

# 中国旅游报



CHINA TOURISM NEWS

2023年3月13日 星期一 今日4版 第6893期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

## 十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议，决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令，根据大会的决定，对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名，经投票表决决定，丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理，李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。会议应出席代表2977人，出席2946人，缺席31人，出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席

就座。

这次会议的议程是：根据国务院总理李强的提名，决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长；分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员任命的提名信。

经过写票、投票、计票，10时9分，主持人宣布：丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理；李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员会。其中，宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选，主席团提名后，各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见，主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定，表决采用无记名按表决器的方式，分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。各项名单通过时，会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法，全体会议各项议程进行完毕后，国务院副总理、国务委员、秘书长，十四届全国人大专门委员会组成人员，国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长，分别进行了集体宣誓。

# 团结奋进，创造新的伟业

——习近平总书记同出席2023年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

□ 新华社记者 张晓松 朱基钗 林晖

乘着浩荡东风，踏上新的征程。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年，在亿万中国人民向着第二个百年奋斗目标砥砺前行之时，出席2023年全国两会的代表委员肩负人民重托，齐聚首都北京，共商国家大计。

连日来，习近平总书记参加江苏代表团审议，看望民建、工商联界委员并参加联组会，出席解放军和武警部队代表团全体会议，同大家倾心交流、深入讨论、擘画未来，凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

**把握首要任务：**  
“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

全面贯彻党的二十大精神，通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动，2023年全国两会承载历史重任、备受各界瞩目。

3月5日上午，人民大会堂，十四届全国人大一次会议首场“代表通道”开启。

聚光灯前，来自徐工集团的单增海代表，就如何提升中国制造业硬实力回答了新华社记者提问。

“电影《流浪地球2》中‘宇宙级’的施工，国产工程机械成了‘特殊演员’。近30年投身这个行当，我深刻感受到科技创新就要摒弃幻想，靠自己！”面对镜头，单增海充满自信。

单增海没想到，这一幕通过电视直播，被习近平总书记关注到了。

当天下午，人民大会堂东大厅，总书记来到江苏代表团参加审议。

坐在总书记对面的单增海刚一发言，习近平总书记就认出了他：“你今天代表通道接受记者采访了吧？”

“是的。”

“我看到了。”总书记笑着说。

这是单增海第二次近距离同总书记交流。上一次还是2017年12月12日——党的十九大后习近平总书记首次国内考察，第一站就来到了单增海工作的徐工集团。

单增海清晰记得，那天，总书记饶有兴致地登上一台全地面轮式起重机，询问技术细节和操作流程，叮嘱大家“创新是企业核心竞争力的源泉，很多核心技术是求不到、买不来的”。

再次见到总书记，单增海迫不及待报告好消息：“您当时乘坐的全地面轮式起重机，关键指标已达到全球第一，国产化率由原来的71%提升到100%。”

“起重机里面的芯片，是国产的”

“全是国产的。”

单增海进一步介绍，近年来徐工

牢记总书记嘱托，坚持创新驱动，加大科研投入，北京大兴国际机场、港珠澳大桥、卡塔尔世界杯场馆等“超级工程”出现了越来越多徐工装备的身影。

“你们的工程机械是做出来了，达到了世界领先水平。”总书记点点头，“从全世界来看，我们现在的制造业门类品种是最齐全的。同时，我们还要再提升，向中高端走，我们高质量发展要体现在这里。任何时候，中国都不能缺少制造业。”

高质量发展，是党的二十大报告中强调的“全面建设社会主义现代化国家的首要任务”，是中国式现代化的一条本质要求，也是今年全国两会总书记反复提及的关键词。

如何推动高质量发展？在江苏代表团，习近平总书记高屋建瓴、条分缕析，从制造业说起，为全国指明方向——

“加快实现高水平科技自立自强是‘必由之路’，加快构建新发展格局是‘战略基点’，推进农业现代化是‘必然要求’，人民幸福安康是‘最终目的’……”

谈到农业现代化，来自镇江新区永兴农机专业合作社的魏巧代表讲述了自已辞去北京好工作回乡务农的故事：

2014年，习近平总书记来到魏巧的家乡考察现代农业发展情况，同乡服务的农业老专家赵亚夫亲切交谈。

“我记得那天深夜，父亲打电话跟我说，总书记高度赞扬农业专家赵亚夫，你们两口子都是学农的，希望你们能回来接我的班，像赵老一样把论文写在大地上。”

在父亲激励下，魏巧和爱人分别辞去中科院和北京大学的工作，从城市回到乡村，成了数字化种田的行家里手。

“我们现在种植了2万多亩水稻，亩产达1100斤，通过数字化管理，大大提高劳动效率。”魏巧介绍说。

“2万多亩，在南方面积是不小的。这样机械可以施展，可以搞现代设施农业。”总书记肯定道。

从现代农业的高质高效，放眼乡村振兴的人才问题，总书记进一步说：“我们的年轻人、知识分子，也要双向流动。一方面在城镇化过程中成为新市民，另一方面农村对人才需求很大。像魏巧这样的同志到农村去，很好！这方面国家要有一些导向，有一些政策支持。”

在习近平总书记心中，中国式现代化是“农业强、农村美、农民富”的幸福图景，是“天蓝地绿水清”的壮美画卷。

江苏以占全国1%的面积、6%的人口，创造了10%以上的经济总量。在对“排头兵”寄予厚望的同时，总书记始终强调“在率先、排头、先行的内

涵中，把生态作为一个标准”。

“太湖好点了吗？”“没有蓝藻了吧？”在许昆林代表发言时，习近平总书记插话问。

“我一直要求，在生态上一定要把握住。歌里唱‘太湖美’，多美啊！但一想起蓝藻，就起腻了。工业和生活排放一度对太湖污染很大，治理花了很大力气。我们讲绿水青山就是金山银山，生态搞不好就不是‘金山银山’，反而成了亏钱买卖。”总书记语重心长。

以高质量发展扎实推进中国式现代化，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

总书记强调：“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化。我们谈高质量发展，不谈新发展理念不行。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展。”

**坚持稳中求进：**  
“扎扎实实、踏踏实实地搞现代化建设”

“2023年是贯彻党的二十大精神开局之年，做好今年经济社会发展工作，推动经济运行整体好转，对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。”

3月6日下午的政协联组会，习近平总书记回顾过去、分析当下、展望未来：

“面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，必须做到沉着冷静、保持定力，稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。”

二十四个字，彰显着中国共产党应变局、开新局的智慧和定力。

联组会上，来自宁德时代新能源科技股份有限公司的曾毓群委员汇报了企业研发新能源汽车动力电池，努力占领全球新能源产业制高点的情况。“现在，宁德时代在全球动力电池的份额已达37%，连续6年全球第一。”

“我在的时候，可没你这个企业啊。”30多年前习近平总书记在宁德工作过，对曾经欠发达的闽东地区印象深刻。

“您在宁德的时候，我还在读大学。”

“突然冒出来个宁德时代，真是没想到，搞得还挺大的。”总书记笑着说。

曾毓群谈到战略性矿产资源的对外依存度，建议加强上游矿产资源保障和海外融资布局。

“新兴产业如火如荼。对这个事，亦喜亦忧。”习近平总书记深思熟虑，“喜的是，我们这一行在全世界走在前头了；忧的是，就怕来个叫隆，先是一哄而起，最后一哄而散。你讲到上游矿产，人家对我们‘卡脖子’有些恰恰就是从上游开始的。”

（下转第2版）

## 中华人民共和国主席令

（第二号）

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定：

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理；  
任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴（女，白族）、秦刚为国务委员；

任命吴政隆（兼）为国务院秘书长；  
任命秦刚（兼）为外交部部长；  
任命李尚福（兼）为国防部部长；  
任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任；  
任命怀进鹏为教育部部长；  
任命王志刚为科学技术部部长；  
任命金壮龙为工业和信息化部部长；  
任命潘岳为国家民族事务委员会主任；  
任命王小洪（兼）为公安部部长；  
任命陈一新为国家安全部部长；  
任命唐登杰为民政部部长；  
任命贺荣（女）为司法部部长；

任命刘昆为财政部部长；  
任命王晓萍（女）为人力资源和社会保障部部长；  
任命王广华为自然资源部部长；  
任命黄润秋为生态环境部部长；  
任命倪虹为住房和城乡建设部部长；  
任命李小鹏为交通运输部部长；  
任命李国英为水利部部长；  
任命唐仁健为农业农村部部长；  
任命王文涛为商务部部长；  
任命胡和平为文化和旅游部部长；  
任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任；  
任命裴金佳为退役军人事务部部长；  
任命王祥喜为应急管理部部长；  
任命易纲为中国人民银行行长；  
任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年3月12日

### 两会聚焦

## 发展民族文化旅游 促进交往交流交融

□ 本报首席记者 王洋 记者 赵腾泽 徐晓

“春天已经来了，希望大家来新疆旅游，一起交新疆朋友，跳新疆舞蹈，用视频记录新疆美好的一切，一起讲好新疆故事。”全国政协委员、新疆新的社会阶层人士联谊会副会长海尼扎提·托呼提说。全国两会期间，多位代表、委员在接受中国旅游报记者采访时提到旅游业在促进民族交往交流交融中的积极作用。

“旅游业是社会进步、文化繁荣、民族团结、凝聚人心、稳疆固边的支柱产业。特别是在边疆民族地区，随着旅游富民、旅游兴业等项目的实施，各族群众在旅游活动中增进了交流、理解、欣赏和尊重。”全国政协委员、中国文联副主席迪丽娜尔·阿布拉表示，应夯实旅游业发展基础，拓展民族交往空间，完善民族地区旅游集散中心、游客服务中心等基础设施建设，开发能够体现中华民族共同体意识、民族团结进步价值理念的旅游产品和精品线路；创新旅游发展业态，促进民族交流，推动旅游与文化、农林、工业等融合发展；提高旅游业发展质量，深化民族交融，挖掘民族

地区人文资源和文化底蕴，打造彰显中华民族共同体意识的旅游演艺项目，让旅游成为不断铸牢中华民族共同体意识的途径。

“黄河与长江、长城、大运河、长征等象征着国家精神，承载着中华文明，在时间和空间维度上将会成为中华文明理想的栖息地。”全国政协委员、青海省工商联副主席韩文林建议，应在高质量推进黄河国家文化公园建设时铸牢中华民族共同体意识，把黄河上游各民族普遍存在的勤劳善良、不屈不挠等民族特征和社会主义核心价值观联系在一起，“润物细无声”地彰显黄河国家文化公园的“石榴籽精神”“中华民族大家庭”等理念。将“大禹导河积石”、格萨尔王传说等历史文化、民族传说、红色文化串联在一起，形成黄河文化群像，增强黄河流域各族群众对中华文化的血脉认同。大力挖掘、整合黄河文旅资源，通过建立铸牢中华民族共同体意识体验教育基地、设立黄河研究院、举办黄河文化论坛和黄河文化旅游节等，促进黄河流域各族群众思想观念、价值理念、精神

情趣、生产技术和生活方式的深度融合、与时俱进。

全国人大代表、云南省怒江傈僳族自治州福贡县匹河怒族乡老姆登村村民郁伍林，是云南省非物质文化遗产传承人。多年来，他一直致力于探索当地文旅融合发展，将“哦得得”“达比亚”等非遗表演融入旅游接待的过程中。“在做好非遗传承、满足游客体验需求的同时，我们还实现了增收。”在他看来，非遗活态传承拓展了游客深度体验地域文化、民族文化的方式，也更有利于促进文旅产业发展。

“我国是多民族国家。敬仰中华优秀传统文化，保护好、传承好少数民族优秀传统文化就是在保护中华民族的精神财富，也是中华民族增强文化自信、建设社会主义文化强国的必由之路。”全国人大代表、好医生药业集团董事长耿福能在对凉山彝族自治州进行调研后，带来了加强彝族文化发展与传承的建议。他认为，民族文化向产业化转变优势明显。

（下转第2版）



### 扬帆启新程 奋进谱新篇

中国旅游报社2023年全国两会融媒体报道专题



**视觉新闻**  
花红柳绿宛如画卷 众多游客踏青休闲  
3月12日，江苏省连云港市东海县西双湖风景区，花红柳绿，与清澈的湖水相映生辉，宛如画卷，吸引了众多游人前来踏青休闲。  
柴军委 摄